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 x

y 

6 N 

4 N 

3 N 

x 

y 

2 m/s2 

x 

y 
26 m/s2 

x 

y 

1 m/s2 

x 

y 

2 m/s2 

x 

y 

1 m/s2 

1. ทรงกระบอกมวล 0.5 กิโลกรัม วางอยู่บนพื้นระดับลื่นในระนาบ xy เมื่อ
ออกแรง 3 แรง กระทำต่อทรงกระบอกในทิศทางขนานกับพื้นและผ่าน
ศูนย์กลางมวล โดยไม่ทำให้วัตถุล้ม ดังภาพมุมมองจากด้านบน
กำหนดให ้sin  =  

3

5
   และ  cos  =  

4

5

ความเร่งของทรงกระบอกมีขนาดเท่าใดและมีทิศทางใด
1. 2.

3. 4.

5.
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  2. ระบบรอกเบาหมุนคล่อง เมื่อออกแรง T ดึงเชือกทำให้วัตถุหนัก W อยู่นิ่งได้ดังภาพ 

ความสัมพันธ์ระหว่าง T และ W เป็นอย่างไร และถ้าออกแรงดึงเชือกลงทำให้จุด a 
ต่ำลงเป็นระยะ D วัตถุจะเคลื่อนที่ขึ้นเป็นระยะเท่าใด 

1.   T  =  
𝑊

4
   และ  

𝐷

4
  2.   T  =  

𝑊

4
   และ  D 

3.   T  =  
𝑊

4
   และ  4D  4.   T  =  4W  และ  D 

5.   T  =  4W  และ  4D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

  3. วัตถุมวล 5 และ 15 กิโลกรัม ผูกแขวนอยู่คนละข้างของเชือกเบาที่คล้องผ่านรอกเบาและหมุนได้คล่องดังรูป ถ้า
ขณะเริ่มต้นวัตถุอยู่สูงจากพ้ืน 0.4 เมตร จงหาว่าวัตถุมวล 15 กิโลกรัม จะตกถึงพ้ืนในเวลากี่วินาที 
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W 

จุด a 

T 

5kg 15kg 

0.4m 
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  4. กำหนดว่าในรูปนี้ ระยะ CB = BA และท่อนแข็งเบา AB สามารถหมุนได้เพ่ือปรับให้อยู่ในสภาวะสมดุล มุม θ 
มีค่าเท่าไรในสภาวะสมดุล 

1.  15 2.  30 
3.  45 4.   60 
5.  75 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

  5. ท่อโตสม่ำเสมอพ้ืนที่ภาคตัดขวาง A ยึดติดกับกำแพงดิ่งในแนวระดับ น้ำความหนาแน่น ρ พุ่งเข้าและออกจากท่อ
ด้วยความเร็วที่มีขนาด v จงหาขนาดของแรงที่ท่อผลักกำแพงในแนวระดับ 

1.   
2𝜌𝑣2

𝐴
 2.   Av 

3.   2 Av2 4.    Av2 

5.   2 Av 
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B  C 

M 

A 

พื้นระดับ 

ผูกไว้ หมุนได้คล่อง 
รอบจุดนี้ 

รอกลื่น 

g 
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  1) แรงเสียดทาน (friction , f )  

✩ เป็นแรงซึ่งเกิดข้ึนระหว่างผิวสัมผัส เพ่ือต้านการเคลื่อนที่ของวัตถุ เมื่อวัตถุกำลังเคลื่อนที่ไถลผ่านกัน 

✩ แรงเสียดทานจะมีทิศตรงข้ามกับทิศท่ีวัตถุพยายามจะเคลื่อนที่ไป 

           
 

                
 

✩ แรงเสียดทาน มี 2 ชนิด คือ แรงเสียดทานสถิต และแรงเสียดทานจลน์ 
✩ แรงเสียดทานสถิต (static friction , 𝑓𝑠) เป็นแรงเสียดทานขณะที่วัตถุหยุดนิ่ง หรือเริ่มจะเคลื่อนที ่
 เป็น 𝑓𝑠 ขณะใดๆ       เป็น 𝑓𝑠(𝑚𝑎𝑥)  

✩ แรงเสียดทานสถิต จะมีค่าไม่คงที่ โดย  0  𝑓𝑠  𝑓𝑠(𝑚𝑎𝑥) 

✩ แรงเสียดทานจลน์ (kinetic friction , 𝑓𝑘) เป็นแรงเสียดทานขณะวัตถุเคลื่อนที่ 
✩ แรงเสียดทานจลน์ จะมีค่าคงที่ 
✩ ค่าของ 𝑓𝑠 < 𝑓𝑘 หรือ 𝑓𝑠 > 𝑓𝑘 หรือ 𝑓𝑠 = 𝑓𝑘 ก็ได้  แต่ 𝑓𝑠(𝑚𝑎𝑥) > 𝑓𝑘 เสมอ 

✩ สูตรคำนวณ 
 

 

 

 

 

 

 

 

✩ ค่าของ  < 1 หรือ  > 1 หรือ  = 1  ก็ได้  ,  สำหรับผิวสัมผัสใดๆ  ค่า  𝜇𝑠 > 𝜇𝑘 เสมอ 

✩ ถ้าออกแรงฉุดวัตถุ แล้ววัตถุจะเคลื่อนที่ได้หรือไม่ ให้เปรียบเทียบแรงฉุด กับ 𝑓𝑠(𝑚𝑎𝑥) 

 ☛ ถ้าได้  แรงฉุด < 𝑓𝑠(𝑚𝑎𝑥)  →  วัตถุจะไม่เคลื่อนที่ (อยู่นิ่ง) →  fขณะนั้น คือ 𝑓𝑠 ขณะใดๆ 

 ☛ ถ้าได้  แรงฉุด = 𝑓𝑠(𝑚𝑎𝑥)  →  วัตถเุริ่มจะไม่เคลื่อนที่  →  fขณะนั้น คือ 𝑓𝑠(𝑚𝑎𝑥) 

 ☛ ถ้าได้  แรงฉุด > 𝑓𝑠(𝑚𝑎𝑥)  →  วัตถุจะเคลื่อนที่ได ้ →  fขณะนั้น คือ 𝑓𝑘  
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  6. ออกแรง 100 นิวตัน ในทิศขนานกับแนวราบกดวัตถุหนัก 6 นิวตัน ให้ติดอยู่กับกำแพง ถ้าสัมประสิทธิ์ความเสียด
ทานสถิตและจลน์ระหว่างฝาผนังกับวัตถุเท่ากับ 0.1 และ 0.05 ตามลำดับ ขณะนั้นแรงเสียดทานที่กำแพงกระทำ
ต่อวัตถุมีค่าก่ีนิวตัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

  7. จากรูป m1 และ m2 มีขนาด 10 และ 20 kg ตามลำดับ ผูกติดกันด้วยเชือกเบาวางบนพื้นฝืด มีค่าสัมประสิทธิ์
ความเสียดทาน 0.2 ทุกผิวสัมผัส ถ้าแรง F มีขนาด 300 N อยากทราบว่าความเร่งของระบบมีค่าเท่าใด 
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วัตถุ 100 N 

𝑚1 
𝑚2 37 
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  8. กล่องมวล M วางอยู่บนพื้นเกลี้ยง ดังรูป วัตถุมวล m วางอยู่บนกล่องซึ่งมีสัมประสิทธิ์ความเสียดทานระหว่างผิว 
  จงหาแรง F ที่ทำให้มวล m เริ่มไถลบนกล่อง 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

  9. วัตถุมวล m ติดอยู่ด้านหน้ารถมวล M โดยมีสัมประสิทธิ์ความเสียดทานเป็น  จงหาว่าต้องผลักด้วยแรง F 
ขนาดเท่าใด จึงทำให้มวล m ไม่ตกลงในแนวดิ่ง 
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10. วัตถุมวล 5 และ 10 กิโลกรัม ผูกติดกันด้วยเชือกเบาและคล้องผ่านรอกดังรูป ถ้าพ้ืนเอียงทำมุม 37กับแนวระดับ 
เมื่อปล่อยให้มวลเคลื่อนที่จากสภาพนิ่ง จงหาเวลาน้อยที่สุดนับจากมวล 10 กิโลกรัม ถึงพ้ืน แล้วมวล 5 กิโลกรัม
จึงจะหยุดนิ่ง 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

11. มวล m1 , m2 และ m3 ผูกด้วยเชือกแล้วนำไปคล้องผ่านลูกรอกตามรูป เมื่อระบบมีการเคลื่อนที่ ความตึงเชือก
ระหว่างมวล m1 และ m2 เป็นเท่าใด  
กำหนดให ้m1 = 4 กิโลกรัม m2 = 6 กิโลกรัม m3 = 10 กิโลกรัม ส.ป.ส. ความเสียดทานจลน์ = 0.20 
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การเคลือ่นท่ีแบบโพรเจ็กไทล์ 

  1) ลักษณะการเคลื่อนที่แบบโพรเจ็กไทล์ 
เป็นการเคลื่อนที่ซึ่งมีแรงลัพธ์ที่กระทำต่อวัตถุทำมุมใด ๆ กับ
ความเร็วอยู่ตลอดเวลา จะทำให้วัตถุเคลื่อนที่เป็นแนวโค้ง โดยมี
เส้นกราฟการเคลื่อนที่เป็นรูปพาราโบลา 
 

  2) จะมีการกระจัดเกิดขึ้น 2 แนว คือแนวราบและแนวดิ่งไป
พร้อม ๆ กัน  

 

 

 

 

 

  3) เวลาการเคลื่อนที่ตามแนวโค้งโพรเจ็กไทล์ เวลาของเงาตามแนวราบของโพรเจ็กไทล์ และเวลาของเงาตามแนวดิ่ง
ของโพรเจ็กไทล์ จะเท่ากันท้ัง 3 แนว 

 

 

  4) การเคลื่อนที่แบบโพรเจ็กไทล์ เมื่อแยกพิจารณาเป็นแนวราบ กับแนวดิ่ง จะพบว่า 
✩ แนวราบ 1. 𝑎⃑ แนวราบ จะมีค่าเป็นศูนย์ 
  2. 𝑣⃑ แนวราบ จะคงตัวตลอดเวลา  
  (อัตราเร็วแนวระดับมีค่าเท่ากันทุกตำแหน่ง) 
✩ แนวด่ิง 1. 𝑎⃑ แนวด่ิง = 𝑔⃑ คงตัว ทิศลงสู่พ้ืนดิน 

  2. 𝑣⃑ แนวด่ิง จะมีค่าไม่คงตัว 

 

  5) หลักการคำนวณโจทย์ Projectile 

1. วาดรูปการเคลื่อนที่ตามโจทย์ แล้วแยกการเคลื่อนที่ออกเป็นแนวราบและแนวดิ่ง 
2. แตกความเร็วต้นเข้าแนวราบ (𝑢𝑥) และแนวดิ่ง (𝑢𝑦) 

3. แยกคำนวณเป็นแนวราบและแนวดิ่ง ทั้ง 2 แนวจะใช้เวลาเท่ากัน  
 ☛ แนวราบ มีสูตรคำนวณ 1 สูตร คือ   

 

 ☛ แนวด่ิง มีสูตรคำนวณ 5 สูตร คือ   

 

 

 

☛ ถ้าขว้างวัตถุเฉียงขึ้น จะแทนค่า g เป็นลบ 

☛ ถ้าขว้างวัตถุเฉียงลง หรือขว้างวัตถุออกไปตามแนวราบ จะแทนค่า g เป็นบวก 
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Sสูงสุด 

Sราบ 

  6) สูตรลัด Projectile ที่เคลื่อนที่ข้ึนไปแล้วย้อนตกกลับสู่แนวระดับเดิม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

u 

𝑢𝑥 

𝑢𝑦 

 

Sสูงสุด 

Sราบ 
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  1. จากรูปขว้างวัตถุออกจากจุด A ด้วยความเร็วต้น 49 เมตร/วินาที ทำมุม 30กับแนวราบ วัตถุเคลื่อนที่ไปกระทบที่
จุด B จงหาระยะ AB ตามแนวพ้ืนเอียง กำหนด g = 9.8 เมตร/วินาที2  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------- 

  2. มีลูกบอลกลิ้งตกจากบันไดด้วยความเร็วต้น 5 เมตร/วินาที ในแนวระดับ จงหาว่าลูกบอลจะไปตกที่บันไดขั้นที่
เท่าใด ถ้าบันไดแต่ละข้ันสูง 1 เมตร และกว้าง 3/4 เมตร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

 

30 A 

B 

u = 49 

u=5 
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  3. นักบาสเก็ตบอลสูง 2 เมตร ยืนอยู่บนพื้นซึ่งห่างตามแนวราบจากห่วงเป็นระยะ 10 เมตร ดังรูป ถ้าเขาชู๊ตลูกบอล
ทำมุม 37 กับแนวราบ  จงหาความเร็วต้นที่เขาต้องขว้างเพื่อให้ลูกบอลลงห่วง โดยไม่กระแทกกับแป้นหลัง ถ้า
ห่วงมีความสูง 3.5 เมตร 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

  4. ในพิธีเปิดกีฬาครั้งหนึ่ง นักกีฬายิงลูกธนูติดไฟให้ตกบนยอดหอคบเพลิงซึ่งอยู่สูงจากพ้ืนสนาม 23.6 เมตร ถ้าลูกธนู
ถูกยิงจากความสูงเหนือพื้น 2.0 เมตร โดยทำมุม 45 องศากับพื้น และลูกธนูใช้เวลาในการเคลื่อนไปถึงยอดหอคบ
เพลิง 4.0 วินาที ดังภาพ ลูกธนูถูกยิงห่างจากหอคบเพลิงในแนวระดับเป็นระยะทางกี่เมตร 

กำหนดให้ ไม่คิดแรงต้านของอากาศ , ความเร่งโน้มถ่วงบริเวณผิวโลก g = 9.8  m/s2
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  5. ถังใบหนึ่งใส่น้ำไว้ในถังจนเต็มโดยน้ำมีความสูง H เมื่อเจาะรูเล็ก ๆ ที่จุด A ลึก h จากผิวน้ำ จะทำให้น้ำพุ่งออกไป
ตามแนวราบแล้วไปกระทบพ้ืนที่จุด B จงหาระยะ BC ในเทอมของ H, h และค่าคงท่ีที่จำเป็น 
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  6. ในการแข่งขันฟุตบอลนัดพิเศษนัดหนึ่ง คุณพิสิฏฐ์ยิงลูกลักไก่จากระยะ 100.5 เมตร วัดจากผู้รักษาประตู ลูกบอล

ลอยขึ้นไปทำมุม  กับแนวราบ (tan = 
3

4
 ) ด้วยความเร็ว 25 เมตร/วินาที ขณะเดียวกันนั้นพัชราภาซึ่งเป็น

ผู้รักษาประตูก็ออกวิ่งจากหยุดนิ่ง จงหาว่าพัชราภาต้องวิ่งไปด้วยความเร่งเท่าใด จึงจะรับลูกบอลได้ขณะตกถึง
พ้ืนดินพอด ี
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  7. นักรักบี้เตะลูกบอลขึ้นไปด้วยความเร็ว 20 m/s ทำมุม 60กับแนวระดับ ถ้าเขาวิ่งไปจากหยุดนิ่ง จะต้องไปด้วย
ความเร่งเท่าใด จึงจะรับลูกบอลที่เขาเตะได้ขณะที่ลูกบอลตกถึงพ้ืนพอดี 
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  8. ชายคนหนึ่งสามารถขว้างลูกบอลไปได้ไกล 100 เมตร โดยขว้างออกไปด้วยความเร็วต้นค่าหนึ่ง ถ้ามีกำแพงแข็ง
แนวดิ่งมากั้นอยู่เบื้องหน้าห่างจากชายคนนี้ 10 เมตร จงหาว่าลูกบอลจะไปตกถึงพื้นดินห่างจากจุดชายคนนี้ยืน
อยู่กี่เมตร 
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  9. อ.พี่กายยืนอยู่บนกำแพงสูง 20 เมตร เตะลูกบอลออกไปในแนวระดับด้วยอัตราเร็ว 15 เมตร/วินาที ซึ่งฝั่งตรง
ข้ามมีกำแพงกั้นอยู่ดังรูป ถ้าการชนของลูกบอลเป็นการชนแบบยืดหยุ่น จงหาว่าก่อนที่ลูกบอลจะตกถึงพื้น ลูก
บอลจะกระทบกำแพงรวมทั้งหมดกี่ครั้ง 
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125 m 

A 

120 m 

10. ตามรูป เครื่องบินทิ้งระเบิดกำลังบินสูงจากพื้น 125 เมตร ในแนวราบด้วยอัตราเร็วคงที่ 72 เมตร/วินาที ปลด
ระเบิดขณะที่รถห่างจากจุด A  125 เมตร ทำให้ลูกระเบิดตกกระทบรถได้พอดี เมื่อรถเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็วคงที่ 
จงหาอัตราเร็วของรถ 
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11. เครื่องบินทิ้งระเบิดลำหนึ่งบินขนานกับพื้นราบ และอยู่สูงจากพื้นราบเป็นระยะ 144 เมตร นักบินค่อย ๆ ปล่อย
ลูกระเบิดทีละลูกในระยะเวลาที่ห่างเท่า ๆ กัน ถ้าในขณะที่ลูกระเบิดลูกแรกตกถึงพ้ืนราบ ปรากฏว่าลูกระเบิดลูก
ที่สองตกบนหลังคาตึก และลูกระเบิดลูกที่เจ็ดกำลังถูกปล่อยออกจากเครื่องบินพอดี จงหาว่าหลังคาตึกอยู่สูงจาก
พ้ืนราบกี่เมตร ใช้ g = 9.8 เมตร/วินาที2 
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